

- 起步价和车公里基本单价不变
- 取消5分钟免费等候
- 实行低速时距并计的收费方式

# 市区出租车下月执行新运价

昨天，苏州市物价局、市交通运输局联合发布了《关于苏州市区客运出租汽车运价结构性调整的通知》。调整后的出租车运价将从2012年2月1日起在市区范围内执行。此次市区出租车运价结构调整为：取消5分钟免费等候；实行低速时距并计的收费方式，即当营运过程中非因驾驶员责任时速低于12公里（含），按照里程计费的同时，每1分钟计收200米车公里基本单价。

## A 时速低于12公里时，收费实行时距并计

2011年12月28日，苏州市物价局组织召开了市区客运出租汽车运价结构调整听证会。

听证会上，大部分参加人对此次市区出租车运价结构调整表示理解，同时围绕方案本身及古城区“打的难”、行业发展等相问题提出了一些意见和建议，主要集中在以下几个方面：解决古城区“打的难”问题，仅仅靠运价结构调整是不够的，应多措并举、综合治理，提出了大力发展公共交通、增加出租车数量等建议；由于道路拥堵而引起的出租车运营成本的上升和收入的

减少不应由消费者单独承担，而应该由相关方共同担负，提出了降低出租车承包费等建议；在运价调整的同时，要加强对行业管理，提升服务质量；苏州市区出租车起步价和里程单价已实行多年，应加大运价调整的力度，建议起步价提高1~2元。

物价局人士说，这次运价结构调整，参照了其他城市的经验，结合苏州实际，综合考虑苏州出租车市场供求状况、行业经营情况、公众承受能力、行业可持续发展等因素，在广泛征求社会意见和价格听证的基础上，在

起步价和车公里基本单价不变的前提下，对市区出租车运价结构作如下调整：取消5分钟免费等候；实行低速时距并计的收费方式，即当营运过程中非因驾驶员责任时速低于12公里（含），按照里程计费的同时，每1分钟计收200米车公里基本单价。

经初步测算，运价的调整能够明显缩小城内城外营收差距，能够对出租车驾驶员在拥堵区域营运增加的时间成本提供合理补偿，能够提高出租车驾驶员进入古城区营运的积极性，在一定程度上缓解古城区“打的难”。

## B 缓解打的难，将采取多种手段综合治理

苏州市物价局有关人士说，根治“打的难”问题，需要统筹协调、综合施策、标本兼治、齐抓共管，为此，苏州市相关部门将采取多种手段综合治理。

**一、加大市区道路排堵促畅力度，推进公交优先发展战略。**继续推进排堵促畅“五项工程”，提升市区道路通行能力。加快公交优先发展战略步伐，建立完善的城市客运公共交通体系，提升公共交通的吸引力和出行分担率，从根本上缓解出租车供需矛盾。

**二、增加出租车有效供给，**

提升行业服务能力。按照苏州市出租车发展规划、交通“十二五”规划中确定的市区出租车总量5100~5500辆的目标，分阶段增加出租车供应量，进一步提升市区出租车服务能力。

**三、积极探索出租车营运新模式，促进行业转型升级。**进一步引导出租车采用“电调+预约+泊位”营运方式，提高古城区营运效率。同时，积极探索电调专用车营运模式，增加局部供给，缓解供需矛盾。

**四、建立出租车企业成本**

约束机制，减轻驾驶员负担。出

租车企业要规范收费行为，与驾驶员建立合理的风险分担机制。

**五、提高出租车行业服务质量，提升服务水平。**完善服务考核机制，强化驾驶员责任意识，不断提高服务质量。

**六、倡导低碳生活，鼓励公交出行。**倡导市民选择经济、环保的公交出行方式，以最大限度发挥出租车的效用，让真正需要的人能“打”到车，让“打”车的人能享受到质价相符、热情周到的服务。

陈泓江 陈莹 丁国龙 李俊锋

## ■重点关注

对于听证会参加人提出的意見和建议，苏州市物价局高度重视，认真进行研究，采纳了大部分意見，并对意见采纳情况向每位听证会参加人进行了书面反馈。

# 成本上涨是否全由消费者承担？

## 意见1 “打的难”成本不应由消费者单独负担

关于解决古城区“打的难”的成本不应由消费者单独负担的意见，正如有的听证会参加人讲到的，解决“打的难”问题，需要相关方承担各自责任，共同维护行业健康发展。

近几年，苏州政府部门在完善交通基础设施配套、加大道路排堵促畅力度等方面做了大量工作，投入了大量人力、物力、财力。去年，为引导市民绿色出行，加大了公交车票价优惠的力度，增加了公交车及线路数量，积极推进公共自行车系统建设，随着今年5月轨道交通1号线投入运营，市区客运交通体系将更加完善，居民的出行会更加方便。

为企业来讲，目前的出租车承包费是通过市场竞争机制形成的，近年来呈下降趋势，而员工的社保费用等人工成本在不断增加，行业管理的要求不断

提高，各种约束性考核越来越严格。作为驾驶员来讲，即使这次运价调整后城区内外单位时间营收基本持平，但在城区内营运的劳动强度、燃油成本等仍高于城外，需要驾驶员自我消化。可见，为解决“打的难”问题，政府、企业、驾驶员和消费者均做出不同贡献。

## 意见2 出租车“份子钱”能否降低？

如今，出租车司机提及营运成本，大多会抱怨每月上缴的“份子钱”太多。降低“份子钱”成了众多出租车司机期盼的事情。

所谓“份子钱”，主要指公司化经营的承包费。苏州市区出租车的承包费通过市场竞争机制形成，是按照“就低不就高”的原则，在新增运力招投标时，根据各公司标书中承包费投标金额确定的。需要说明的是，承包费与此次运价调整的目的没有直接关系，承包费的降低，并不能

减少城内外营收差距，无助于缓解古城区“打的难”。当然，作为影响驾驶员运营成本的重要组成部分，为切实减轻驾驶员的经济负担，苏州市物价局已建议行业主管部门进行专题调研。

## 意见3 建议起步价提高1~2元

在听证会上，有代表认为，苏州市区出租车起步价和里程单价已实行多年，应加大运价调整的力度，建议起步价提高1~2元。

关于调整起步价的建议，苏州市物价局有关人士解释，此次出租车运价调整，出发点是通过价格结构的调整，缩小出租车在古城区内外单位时间营运收入的差距，提高驾驶员进入古城区营运的积极性，从而缓解古城区“打的难”。起步价问题涉及面广、政策性强，在当前物价上涨压力较大的情况下，须更加慎重，综合考量。 陈泓江 陈莹

## ■天气

# 今天阴雨，外露皮肤较冷

受冷暖空气争夺影响，昨天苏州的天气时阴时晴，整体仍以阴雨为主。上午9点左右，太阳扒开厚厚的云层露了脸，阳光虽然微弱，但还是让人感受到了一丝温暖。好景不长，下午1点左右，太阳还是拗不过阴云的强势，天气再次转阴，体感较冷。

苏州气象台发布预告，预计22日雪止转阴到多云；23~26日以晴到多云为主。受冷空气影响，22日白天偏北风力较大，23~25日早晨气温较低，达-2~-1℃。

今天白天苏州阴有时有小雨，夜里阴有雨，北到东北风4级左右，早晨最低气温：3℃，最高气温：8℃；明天阴有雨夹雪转雪。

今天的人体舒适度指数2级：阴雨绵绵，缺少日照，空气潮湿，天气阴冷，大部分人感觉不舒适。晾晒指数5级：有雨，空气潮湿，这样的天气晾晒条件很差，室外不宜晾晒衣物。风寒指数2级：天气

阴冷，人体外露皮肤感觉较冷，需要注意保暖。在上下班时段，由于受到冷暖空气争夺影响，继续以阴雨天气为主。早晨上班出门带上雨具，有备无患。由于近地面水汽大，雨雾蒙蒙，能见度低，开车出行需要注意交通安全。

李铮

## 今日周边城市天气

昆山：小到中雨，东北风4~5级，2℃~7℃

吴江：小到中雨，东北风4~5级，2℃~7℃

太仓：小到中雨，东北风4~5级，1℃~7℃

常熟：小到中雨，东北风4~5级，1℃~7℃

张家港：小到中雨，东北风4~5级，1℃~7℃

上海：小雨，北风4~5级，6℃~9℃

## ■资讯

# 节前客流运输进入高峰期



苏州汽车北站候车厅内站满了乘客

昨天是春运第12天，节前客流运输已进入高峰期。昨天记者获悉，目前铁路苏州站总体客流平稳，没有出现“井喷”现象，每天客流量保持在6万人左右。其中苏州火车站客流量不到4万人，首次出现客流量下降。公路客运方面兜底作用明显，同比增长了12.7%，日均客流量约45万人。今明两天将迎来公路客运最高峰，客运部门提醒尽量“提前买票提前走”，不要挤在高峰期出行。

昨天下午，记者从火车站了解到，长途候车区的实名验证车次已由原来的39趟改为12趟，其中大多为夜间临客。工作人员介

绍，京沪高铁苏州北站启用起到一定分流作用。由于南广场施工，原来苏州始发的两趟安徽阜阳临客暂时取消，客流量相应减少了。“按实际上车人数来算，苏州火车站客流量与去年基本持平。”

夜间长途方向临客较多，火车站工作人员对重点车次旅客集中安排，并举牌引导进站。工作人员特别提醒，旅客注意看好发车，车票时间是按照24小时计时，千万不要错过凌晨发车的时间。同时在站台候车时站在安全白线外，且不要跟着车厢跑，注意乘车安全。

李晓惠文/摄

## 去年医疗救助金开始发放

昨天记者获悉，苏州市区2011年度社会医疗救助金和年度专项医疗救助金发放通知书，已于日前全部寄出。即日起，救助对象可前往本人社保关系所在单位领取救助金发放存单，再到江苏银行苏州分行任意网点领取救助金。

据统计，2011年度苏州市区社会医疗救助金受益人数和发放金额再创新高，分别达到了14672人和2494.86万元。苏州市区享受到年度专项医疗救助的人数达到了529人，救助金额达311.74万元。本次年度专项医疗救助金发放标准为：参保人员中2011年1月至12月自负医疗费用超过4000元的，按38个档次分别给予不同金额的一次性医疗救助，最高救助标准达3万元/人。在符合领取年度医疗救助金的人员中，对未享受实时医疗救助，且家庭共同生活成员人均月收入在苏州市低保标准两倍以内的人员，可按全年医疗费用自负金额的60%享受年度专项医疗

救助金，并不再重复享受年度医疗救助。

按照发放规划，各类人员可到相应社保关系所在单位领取通知单：在职职工至用人单位；灵活就业参保人员、“协保”人员至托管档案的就业管理服务机构；未纳入社会化管理的退休人员至原用人单位；已纳入社会化管理的退休人员中，居住在苏州市区统筹范围以内的（不含工业园区、吴中区、相城区）至所在社区，居住在苏州市区统筹范围以外的至苏州市企业退休人员社会化管理服务中心；征地保养人员至征地所在街道（镇）劳动保障事务所；居民医保参保人员至户籍所在地社区；少年儿童及大学生至代办单位，包括户籍所在地街道劳动保障事务所、学校、幼托机构等。

即日起，参保人员登录苏州市社保中心网站（<http://www.szsbszx.net>）即可查询到医疗救助发放名单。 何寅平 王维